

慈善就是共享

卢德之博士

我今天讲一个题目，叫慈善就是共享，这是从慈善的本质谈慈善。首先，我想讲一讲，慈善与所有制的关系。第一、慈善是与人类社会私产相伴而生的。因为人类发展到有了私有财产后，就出现了私产的多、少、没有之分。在完全的公有体制下，是不需慈善的。如果按照马克思主义、科学社会主义理论观点，原始社会和共产主义社会都不需要慈善。原始社会物质财富非常有限，打一头野猪，大家一人一份分了，吃了就是，不需要慈善。到了共产主义社会，也不需要慈善。你说你是残疾人，少一根拐杖，发给你即是。少一辆轮椅，给你搬过来即可。这个时候不需要财产，是按需分配了，要多少给多少，那要什么慈善呢！所以，我认为慈善一定是私有制的产物，它只有在私产得到不断发展的前提下，慈善才会得到相应的同步发展。

我想谈谈慈善与共产、共享的关系。因为财产有私产和公产之分。私产和公产之分，无论在何种社会形态下都是可能存在的财产结构。关键是这个公产是怎么产生的呢？是大家自愿交出来的，还是通过一种强制的方式扎堆的呢？这就出现了一种公产形成的方式问题，也出现了“共产”这个概念。柏拉图的《理想国》里面不仅共产还共妻、共子。当然，这是非常荒谬的。所以后来的思想家们，不论是圣西门还是欧文都再也没有说过共妻和共子的事了，只讲共产。马克思则把这样的一个学说由理想变成了现实。但是，共产不符合人的本性的。共产导致的结果是使社会财富的流失或者说发展不好。那么，为什么马克思提出共产呢？马克思提出共产是对不完善私产制度的一种否定。私产制度不完善的时候，导致社会出现极大的贫富差距。在这个时候，马克思代表大多数没财富的人们要求改变这个社会现实。但是，若财富拥有者不自觉，不愿意与穷人一起共享财富，大家只有革命，把你的产共掉，然后再重新分配。所以，马克思主义“共产”理论实际是对当时资本主义不合理私产分配制度的批判。所以说，马克思主义“共产”理论蕴含着丰富的现代慈善思想——即共享！

为了实现这样一种共享，人们提出了一个所谓“三次分配”的理论。第一次分配通过劳资分配，第二次分配则通过税收财政分配，第三次分配就是通过慈善。而慈善体现的正是三次分配的终极价值——共享！这三次分配有共同点，其共同点是以制度化为前提；其不同点，第一、二次分配时带有强制性，而第三次分配更多的是强调自愿性。

第二、我认为现代慈善对富人来说是一种新型的“革命”。我把革命分成两类，一种是传统革命，一种是新型的“革命”。传统革命是穷人革命。这个革命主要是为了保存自己，革别人的命。所以，在我看来，这种革命是要钱不要命的，为了财富的再次分配，他是不要命的。当然这种革命，有的人是为自己革命，有些人是为天下人革命。但总的来说，还是穷人革命，剥夺剥夺者。那么这样的革命，显

然就遇上了被革命者的反抗。而新型的“革命”是富人革命，我把它喻为“比尔盖茨式”革命。这种革命主要是革自己的命，革财富的命，所以这种革命是要命不要钱的革命。这种革命，革命对象是自己。按理说，这样的革命不会遇上问题，但是现在我们真遇上了，现在富人做慈善的环境真的有问题啊！相应的政策法规不到位，管理也有不少问题！但我们不能因为问题的存在就不革命了。因为我们不进行这样的革命，也许有一天我们真的可能没命了！所以必须革命！下面，我们再来对传统革命和新型革命作个比较。第一、革命对象不同。过去的革命是革别人的命，现在的革命是革自己的命。第二、革命方法与革命动机不同。一个是要钱不要命，一个是要命不要钱。第三、革命的效果当然也不同。一个是一个阶级推翻或代替另一个阶级；新型革命则是使社会朝着一个正确的方向不断向前推进和发展，使得社会和谐、社会共享。尽管这两种革命有这么多不同，但在一定条件下，他们可能会互相转化。你今天如果不革自己的命，明天很有可能别人就会革你的命。

要做一个“新时代革命者”是不容易的。我这里强调三点：第一，必须要有创造财富的神圣激情。这是一个革命资格的问题。不创造财富，拿什么本钱革命，你得交出钱啊。第二、必须要有强烈的社会使命感和优秀的道德品质。这是一个新时代革命者的气质问题。有这个气魄还得要有这个品质。因为，虽然有了做新时代“革命者”的资格，但没有这样一个社会使命感和崇高的道德品质，那你这个钱还是拿不出，你舍不得嘛！舍不得的时候，长此以往，那最后不交钱就只能交命啊！第三、必须要积极投入新的革命实践中。我积极主张富人们应投入到伟大的革命实践中，这就是慈善事业。我特别要强调，富人从事慈善事业，最有效、最科学的一种方式就是打造家族式慈善基金会。

第三、要有革命的理论武器。当年革命的时候，共产党人找到了《共产党宣言》、《资本论》这样的先进武器。那么新时代的革命也需要武器啊！我找到的革命理论武器就是——资本精神！至于资本精神是什么？它核心内涵、作用、理论思想源流、范式设计等等我已在多个场合讲过。今天在这里，由于时间有限，我就不细讲了！那么这里我需要强调一点，资本精神是既包括挣钱也包括花钱，在我看来，它是一种新时代的“财富观”。

最后，我想做一个总的概括：第一、以资本精神引导资本发展。资本精神是理论武器，资本发展是结果。但资本的发展说到底还是人的发展，社会的发展。第二、慈善就是共享，不共享就可能被共产。”新时代的革命者是要革自己的命，革自己的命比革别人的命更难！新时代的革命者必须是社会财富的创造者，社会责任的勇于担当者，崇高道德的坚定守望者！这样的“革命者”越多，社会也就越有希望。这样的革命者当然也会成为出色的慈善人，因为他们懂得一个“善”理：慈善就是共享！